

2024年國際原住民族經濟發展論壇

主題與地點



以「**原住民族經濟產業國際合作**」為主軸,辦理國際原住民族經濟發展論壇,以作為來年施政方向參考。



113年7月25-26日-2日論壇會議



台北茹曦酒店





 本論壇將以政府與產業界密切合作, 把握「前瞻未來,智慧永續」、「競 逐太空,探索海洋」「布局全球,行 銷全世界」三大方向,並扣緊IPETCA 成員經濟體代表及人士推動原住民族 產業與國際合作。

議程架構

時段	DAY 1	DAY 2	
	開幕祈福儀式/主辦單位致詞	報到、領取資料	
上午	【專題演講A】 臺灣原住民族經濟產業現況與未來發展	【專題演講C】 加拿大原住民族經貿現況與未來展望	
		茶敘	
	【專題演講B】 紐西蘭毛利族經濟發展之實踐	【專題演講D】 澳洲原住民族產業與國際合作現況	
	【主題論壇A】 從陸地到海洋的整合價值鏈談國際貿易	【主題論壇B】 航向大未來:包容性貿易-國際展望與趨勢	
下午		茶叙	
	【沙發分享會】 地方創生實踐永續共榮-從新農業出發	【綜合座談】 原住民族經濟產業國際合作	
晚上	歡迎晚宴		

Day 1 流程細節

時間	內容	講者/內容說明	
09:30~10:00	報到及領取資料	與會者簽到、領取資料及入座	
10:00~10:10	祈福	儀式	
10:10~10:40	【專題演講A】 臺灣原住民族經濟產業現況與未來發展	講者:《臺灣》 原住民族委員會經濟發展處 宋麗茹處長	
10:40~11:00	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	敘	
11:00~11:30	【專題演講B】 紐西蘭毛利族經濟發展之實踐	講者:《紐西蘭》 懷唐伊國家信託基金董事會 皮塔·提佩內Pita Tipene主席	
11:30-11:50	茶	叙	
11:50-12:10	歡迎儀式	 司儀開場,打擊樂團進行表演 唱名現場長官或貴賓,並邀請上台致詞 恭請原民會主委上台致詞。 	
12:10~14:00	用	餐	

Day 1 流程細節

時間	內容	講者/內容說明
14:00~15:30	【主題論壇A】 從陸地到海洋的整合價值鏈談國際貿易	主持人:經濟部國貿署代表 與談人: 臺灣原住民族經貿協會 華偉傑 副理事長/ 紐西蘭懷唐伊國家信託基金董事會 Pita Tipene主席/ 澳大利亞Yimba公司董事總經理暨IPETCA合作委員會成員 Damien Barnes
15:30~16:00		茶叙
16:00~17:30	【沙發分享會】 地方創生實踐永續共榮- 從新農業出發	分享人 :株式会社ファーマン - 井上能秀代表董事 與談人: 古邁茶園負責人 陳婉萍 峰忠傳奇有限公司負責人 高世忠
18:00~20:00		歡迎晚宴

Day 2 流程細節

時間	內容	講者/內容說明
10:00~10:30	報到及領取資料	與會者簽到、領取資料及入座
10:30~11:00	【專題演講C】 加拿大原住民族經貿現況與未來展望	講者:《加拿大》 加拿大郵政公司的原住民和北部Dale LeClair事務 總監暨IPETCA原住民代表
11:00~11:30	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	紋
11:30~12:00	【專題演講D】 澳洲原住民族產業與國際合作現況	講者:《澳洲》 澳大利亞Yimba公司董事總經理暨IPETCA原住民 族代表Damien Barnes
12:00~14:00	午	<u> </u>

Day 2 流程細節

時間	內容	講者/內容說明
14:00~15:30	【主題論壇B】 航向大未來:包容性貿易國際展望與趨勢	主持人:臺灣原住民族經貿協會 王嘉勳理事長 與談人: 加拿大 Swan Lake First Nation 部落 Jason Daniels 酋長 / 加拿大 DOTC -Maeengan Linklater 技術總監/ 加拿大駐台北貿易辦事處代表倪傑民 (Jim Nickel)
15:30~16:00		茶叙
16:00~17:30	【綜合座談】	主持人 :原住民族委員會 杜張梅莊副主委 座談主題: 原住民族經濟產業國際合作
17:30~17:45		閉幕式

綜合座談流程細節

時間	內容	講者/內容說明	
		主持人 :原住民族委員會 杜張梅莊副主委 座談主題: 原住民族經濟產業國際合作	
		司儀簡介主持人及各國IPETCA代表	10分
		主持人引言	5分
16:00~17:30	【綜合座談】	Slido Q & A 時間 國內IPETCA代表: 擇官方及原住民族代表各 1人 國外IPETCA代表: 加拿大代表、澳洲代表、 紐西蘭代表	開放挑選題目 並回應

國外講者簡介



勒克萊爾先生擁有超過20年的高級管理經驗。他目前擔任加拿大郵政公司的原住民和北部事務總監。在這個職位上,勒克萊爾先生負責北部地區的政府和社區事務,以及加拿大各地的原住民社區事務。他在企業規劃和戰略過程中擔任領導角色,代表原住民議題,並識別未來業務計劃中的主題和機會。勒克萊爾先生擁有超過20年的高級管理經驗。他目前擔任加拿大郵政公司的原住民和北部事務總監。在這個職位上,勒克萊爾先生負責北部地區的政府和社區事務,以及加拿大各地的原住民社區事務。他在企業規劃和戰略過程中擔任領導角色,代表原住民議題,並識別未來業務計劃中的主題和機會。



皮塔提佩內來自紐西蘭奧特羅阿的遠北地區,他是紐西蘭原住民部落 Ngāti Hine Iwi的成員,是 Ngā Toki Whakarururanga的共同召集人,這是一個由馬奧里人組成、為馬奧里人服務的實體,其目的是賦予iwi(人民)理解國際貿易領域中存在的影響、機會和風險,並在其與紐西蘭政府的互動中支持他們,以保護其尊嚴並行使其自主權,以推動他們認為有助於集體幸福的事項。皮塔還是懷唐伊國家信託基金的現任主席,懷唐伊國家信

皮塔還是**懷唐伊國家信託基金的現任主席**,懷唐伊國家信託基金是《Waitangi條約》首次簽署的地方。

國外講者簡介



Damien在法律、商業管理和工程領域有著豐富的背景,提供基礎設施、建設、交通、採礦、能源、資源、可再生能源、環境、規劃、原住民商業、土地使用權、原住民所有權、土地索賠、文化遺產、RAPs(行動方案報告)、ESG(環境、社會及公司治理)和爭議解決方針。工作經歷包括在King & Wood Mallesons、DLA Piper、UGL、CB&I、O'Donnell Griffin、Power Minerals、NTSCorp以及地方和州政府工作。他擁有高級工商管理碩士學位(Executive MBA)、法律學位、土木工程學位和原住民領導力研究生證書,目前同時為原住民經濟和貿易合作安排(IPETCA)合作委員會成員。而YIMBA是100%由Damien擁有、管理和控制的原住民企業。Damien 是來自昆士蘭州中部的自豪的Bidjara人,與Woorabinda有家庭聯結。Damien還為原住民社區和組織提供廣泛的無償援助。



井上能秀是株式会社ファーマン代表董事。據說他的蔬菜 比超市裡賣的蔬菜"味道更濃"。提取出蔬菜本來的味道 的技術是他的獨門絕技。山梨縣認證青年農業學士、獲得 有機JAS標誌的農民,通過與日本有機農業研究會的接觸, 他了解到了有機農業的魅力。在埼玉接受了三年的修行後, 他搬到北斗開始務農。目前,作為農業合作社北斗蔬菜農 場的一員,努力生產以洋蔥為中心的蔬菜,並在北斗市教 育農場等各種農業體驗場擔任講師。

國外講者簡介



Maeengan Linklate來自安大略省Lac Seul First Nation。他在地方、地區和國家層面的非營利性、私營和政府部門的原住民族社區工作方面擁有30多年的經驗,涉及經濟、社區發展。他目前在達科他州DOTC工作,擔任營運總監,長期擔任城市原住民社區志願者。Maeengan Linklate曾經於參與人權、經濟貿易有關之國事會議時,協助台灣在人權與經濟貿易議題進行倡議。



丹尼爾是DOTC主席暨加拿大第一民族Swan Lake First Nation部落酋長。原住民經濟賦權部分,加方由緬省Dakota Ojibway Tribal Council (DOTC)原住民族組織協助規畫與安排行程及原住民族委員會大力支持下,促成臺灣原住民族經貿協會(TIPBA)與DOTC簽署合作備忘錄。丹尼爾與部落協會投資團體(TCIG)說明過去影響緬省原住民經濟發展首要議題為土地所有權及利潤分享方式,相對於過去較保守態度,近年來原住民透過取得土地所有權,經營事業獲得利潤的循環模式,已逐漸顯示其正面效益,過去他兩次訪台對我國原住民經濟發展政策印象深刻,認為加拿大應可以與臺灣原住民經濟發展相互交流成功經驗。

照片 姓名 簡介 職稱 自2020年7月至今擔任原住民族委員會經發處處長,曾任該會綜合規劃處副處長兼國會組組長、秘書 宋麗茹 原住民族委員會 室主任、經發處專門委員、社會福利處科長。並督導推動「前瞻計畫-推動原住民族多元產業發展2.0計 經濟發展處處長 畫」及原住民族亮點產業推動4年計畫」奮力推行「COVID-19紓困振興措施」,創造原民企業可觀營 收。且率先推出「雲世代產業數位轉型-翻轉原民事業」計畫,量身打造原民企業創新研發、數位轉型 設計完整的服務輔導體系。積極遊說立法三讀通過「原住民保留地禁伐補償及造林回饋條例」,及其 修正公布「原住民保留地禁伐補償條例」,致族人長年受限的土地獲得補償。2016年接任秘書室主任 後規劃並建置本會「社群媒體」網站,從無到有至今有7萬8,000多的粉絲追蹤人數。 2017年7月奉派擔任經濟部國際貿易局副局長。國立臺灣大學國際企業學研究所商學博士。曾任經濟 李冠志 經濟部國貿署 部國際貿易局秘書室代理主任、駐印度代表處經濟組組長、駐澳大利亞代表處經濟組組長、經濟部中 副署長 小企業處副組長、組長、常駐世界貿易組織代表處助理代表、駐美投資貿易服務處秘書、駐洛杉磯辦 事處商務組秘書。

姓名	職稱	照片	
王嘉勳	臺灣原住民族經貿 協會 理事長		王嘉勳為第二屆臺灣原住民族經貿協會理事長,同時為地方創生青年培力工作站計畫主持人,社團法人南投縣仁愛鄉東岸部落產業促進發展協會理事長、南投縣仁愛鄉南豐社區發展協會理事長及呈育整合行銷有限公司負責人,亦為第55屆十大傑出青年。長期致力於部落發展地方產業,今年度更受邀擔任行政院國家永續發展委員,同時多次受邀擔任中央部會及地方政府部落營造、產業輔導與文化傳承諮詢顧問、講師及委員。致力於原住民產業與文化傳承推廣等輔導工作。
華偉傑	臺灣原住民族經貿協會 副理事長		華偉傑為第一屆臺灣原住民族經貿協會理事長,屏東排灣族原住民,其畢業於淡江大學國際貿易系,後前往澳洲昆士蘭格理菲斯大學取得企管碩士 (MBA)學位返國,並於同年考取中山學術獎學金及之後的原住民族委員會公費留學考試,再轉赴英國攻讀博士學位,並於2009年於英國諾丁漢泉特大學取得國際關係博士學位。華偉傑返國之初,有感於部落經濟未見發展,且逢莫拉颱風後的巨變,在族人的建議及請託下遂放棄教職,轉而投入部落產業的發展並選定咖啡作為一鄉一特色發展的產業主軸,而為發展一條屬於原住民族的產業鏈。先後成立有限責任原住民屏東縣泰武咖啡、生產合作社、茂泰生技股份有限公司、茂泰行銷有限公司等,並於2014年獲得經濟部十大優質企業的肯定,因此對於創業青創管理等議題具有相當程度的實務經驗與見解。
		1000	位於大麻甲全岑林道口,往全岑巡皇方向方行,可以看目位於客港村書農享卅中所經營

高世忠 峰忠傳奇有限公司 負責人



位於太麻里金崙林道口,往金崙溫泉方向直行,可以看見位於賓茂村青農高世忠所經營的特色小店-峰忠傳奇,排灣族語Patagilj為「起源」之意。身為峰忠傳奇的執行長,同時也是金峰鄉雜糧產銷班第四班班長,他身負活絡部落農產業重任。高世忠人生經歷十分豐富,軍旅生涯結束後回到部落,原本人生目標是做個老闆,期間也做過許多事業,從這段時間內培養出敏銳的觀察力及積極態度,為日後的產業奠定下基礎。在金峰鄉公所擔任田間調查員工作期間,從部落農民訪談、調查過程中,看到部落農業的困境,促使他下定決心,邁向從農的道路。

姓名	職稱	照片	簡介
陳婉萍	古邁茶園負責人	A Company of the Comp	泰雅族陳婉萍因父親去世返回梨山接下父親留下的茶園,開始學習如何種茶,並逐步取得產銷履歷,為吸引顧客的眼光,她創新採用煮咖啡的虹吸壺煮茶,在茶展售會上成功吸引民眾目光,種植的茶葉遠銷美國及俄羅斯,並嚐試製作白茶及綠茶等不同茶品,朝小量精緻化發展,讓梨山茶走向國際。畢業從事電子業,父親去世後,陳婉萍身為長女,毅然返回梨山部落繼承家業,卻根本不懂怎麼種茶,經一步一腳印到茶改場、藥毒所等學習,其生產的茶葉也取得產銷履歷,讓消費者喝得安心。2016年起台中市政府輔導和平區公所推出「台中市和平區梨山茶產地證明標章」,共有十八家茶農申請標章認證,陳婉萍也是其中之一,她表示透過產地證明標章驗明正身,可共創消費者、茶農雙贏。
倪傑民 (Jim Nicke	辦事處代表		倪傑民是加拿大職業外交官,派駐台灣之前,於2018年8月開始擔任加拿大駐北京大使館公使,今年8月結束4年任期離任。倪傑民於2014年到2018年期間擔任加拿大全球事務部北美司長,2009年至2014年擔任駐新德里最高專員公署副高級專員,更早期曾任加拿大外交部長高級顧問、南亞處處長,還曾派駐日本、印尼和印度使領館;80年代後期曾在中國擔任過大學教師。
柯哲瑜	》 基地文化出版負責 人		原住民族委員會百合綻放新制學程第一屆學員。曾參與《原住民族健康法》(以下簡稱《原健法》)的倡議,擔任學生團體總召。和摯友一起創立了「基地文化出版有限公司」 持續以田野調查、插畫設計、企劃行銷及文化出版為公司主要業務,憑藉自己對於族群

文化研究與傳播的專業,希望透過傳播的能量,成就台灣為彼此尊重的多元社會。

姓名	職稱	照片	簡介
余雅惠	「iNAKATA走吧! 我們」創辦人	I I I I I I I I I I I I I I I I I I I	余雅惠(Aping)是非成長於原部落的布農族族人,透過原漢不同視角,創立iNAKATA品牌,以文創商品來分享台灣土地上的文化及社會議題。以電繡為技法,水洗與帆布為素材,結合不同的部落創作、社會議題等,分享台灣在地文化與生活風格,實踐屬於台灣土地的美好與創作;iNAKATA是布農族語,「INA」=「走吧」,「KATA」=「我們」,以小寫i起頭如同小小的我們,希望能與更多族人、在地的文化創作一起向前;走吧!我們將文化的感動、創作的溫度分享給更多人。
武建剛	FKUO山芙蓉茶業 負責人		武建剛為阿里山鄒族人,從小生長於阿里山樂野村因地形有如湖的底部,鄒族人稱之為「fkufkuo」,意指開滿整座山的山芙蓉(開滿Fkuo的地方)。為永續經營家族產業,用心學習並興起種植茶葉,並成立了「Fkuo 山芙蓉茶業」,跟太太陳慧玲一起販售阿里山高山茶,待將臺灣獨有的烏龍茶,不管內銷還是外售,都能將茶葉精緻化,從茶葉本身的質量到充滿原住民族風格的外包裝,打造屬於臺灣原住民鄒族的茶葉品牌。
林志豪	伊塔原旅-台東縣 原住民文化會館營 運總監		來自金崙部落的林志豪Sam,族名武薩恩,卡洛,是阿美族與排灣族的混血,從小居住在外縣市,直到35歲那年第一次參加排灣族的收穫祭而深受感動。有感於自己對於部落文化的失根,2015年決定回到家鄉,重新認識自己的「根」,開始推廣家鄉文化。伊塔原旅前身為「MATA家屋」,「伊塔ita」代表的是南島語系,意旨我們的意思,在台灣這塊土地上,我們都是一家人。伊塔原旅期望藉由企業力量培育在地原住民觀光人才,

並與在地觀光科系建教合作,提供實習機會,創造多元就業人才,並期許能帶動新旅行

美學概念,透過企業力量回饋至各地部落,讓這美麗文化讓更多人看見。